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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПОЛІХУДОЖНЬОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 

Постановка проблеми. Нові вимоги до рівня освіченості, культури, професійної 

компетентності майбутніх учителів музики обумовлені процесами інтеграції України в 

європейський освітній простір в умовах його глобалізації, модернізації, універсалізації, 

інформаційної технологізації. У реалізації цих завдань особлива роль належить саме вчителю 

музики, тому що він має поєднувати в собі риси педагога і музиканта, культуролога і 

мистецтвознавця. Він має створити навчально-виховне мікросередовище, засноване на 

взаємодії різних мистецтв, яке має забезпечити формування свідомості та самосвідомості, 

духовне становлення особистості. Основним напрямом вирішення цієї проблеми є 

формування поліхудожньої компетентності майбутнього вчителя музики в процесі його 

фахової підготовки. Ефективна реалізація цього процесу, перш за все, залежить від 

виявлення, обґрунтування та додержання певних педагогічних умов. Наше дослідження 

присвячено саме розробці педагогічних умов формування поліхудожньої компетентності 

майбутнього вчителя музики у процесі його фахової підготовки.  

Аналіз попередніх досліджень та публікацій. Аналіз наукових джерел засвідчує, що 

визначена проблема має своє відображення в теорії й практиці професійної підготовки 

вчителя музики. Концептуальні засади професійно-педагогічної підготовки майбутніх 

фахівців з позицій нової філософії освіти та оновлення вищої педагогічної освіти вивчали 

А. Алексюк, І. Бех, С. Гончаренко, Р. Гуревич, І. Зязюн, В. Кремень, В. Лутай, Н. Ничкало, 

О. Савченко, В. Сидоренко та ін. Визначені дидактичні засади педагогіки вищої школи 

(А. Алексюк, С. Архангельський, О. Дубасенюк, З. Курлянд, В. Семиченко, О. Шестопалюк 

та ін.); загальнодидактичні теорії (І. Бабанський, І. Лернер, А. Хуторський та ін.). 

Особливості використання інноваційних та інформаційно-комунікативних технологій 

досліджували А. Вербицький, М. Кадемія, М. Кларін, А. Коломієць, О. Падалка, О. Пєхота, І. 

Селевко та ін. Окремі аспекти фахової, психолого-педагогічної та методичної підготовки 

вчителів музики вивчали Б. Брилін, О. Єременко, В. Козлін, Н. Лисіна, О. Ляшенко, Н. 

Мозгальова, О. Отич, Г. Падалка та ін. У їхніх працях досліджується гуманістична основа 

процесу опанування мистецтвом, національні засади художньо-естетичного розвитку 

особистості, особистісно орієнтований підхід у навчанні мистецтву. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні педагогічних умов поліхудожньої компетентності 

майбутніх учителів музики в умовах фахової підготовки. 

Виклад основного матеріалу. З метою визначення авторських педагогічних умов 

ефективного формування поліхудожньої компетентності майбутніх учителів музики були 

використані та адаптовані до умов нашого дослідження результати досліджень, відповідних 

до нашої теми. У цьому плані цікавим для нашого дослідження є підхід С. Гурова, який 

вивчав проблему формування художнього смаку майбутнього вчителя музики у процесі 

професійної підготовки. Автором було визначено та обґрунтовано такі педагогічні умови: 

розвиток у майбутнього вчителя музики здатності до художньо-оцінювальної діяльності з 

метою реалізації контекстного підходу до професійної освіти; реалізація об’єктивного 

контролю за рівнем музично-професійних знань студентів з метою управління процесом 

формування художнього смаку майбутнього вчителя музики; створення внутрішньої та 

зовнішньої установок на сприйняття художньо-значущих музичних творів і їх педагогічного 

використання; формування готовності до сприйняття художньо-музичних образів як основи 

розвитку художнього смаку [1, с. 12]. 

Коротко схарактеризуємо авторські педагогічні умови формування поліхудожньої 

компетентності майбутнього вчителя музики. Перш за все, це: 

1. Оволодіння студентами системою загальномистецтвознавчих понять засобами 

різних мистецтв. У науковій літературі існує думка, яка є важливою для нашого 

дослідження, про те, що у музичному мистецтві існують специфічно-музичні і неспецифічно-
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музичні засоби (знаки). Специфічно–музичні знаки використовуються тільки в музиці, тому 

їхнє сприйняття спирається на слуховий досвід слухача. Неспецифічно-музичні засоби 

використовуються всюди, тому в процесі сприйняття слухач користується запасами всього 

свого досвіду (інтелектуального, психологічного, соціального тощо) [1; 2; 3]. 

Для розуміння сутності взаємодії мистецтв часто використовується поняття 

«мистецький тезаурус» (Л. Масол). З метою засвоєння специфіки різних художніх мов автор 

рекомендує постійно використовувати «різнобарвну палітру» специфічних мистецьких 

термінів: з музики, образотворчого мистецтва (живопису, графіки, скульптури), декоративно-

прикладного мистецтва, хореографії, театру, кіно. У процесі емоційно-образного сприйняття 

творів мистецтва та практичної діяльності опановуються нові поняття, а не запам’ятовуються 

абстрактні терміни, відірвані від звучання музики, аналізу картин, фільмів тощо. Емоційне 

сприйняття-споглядання та творення художніх образів, на думку автора, завжди було 

первинним на заняттях з мистецтва, а вторинним – опанування художньо-мовних засобів і 

відповідних понять. Отже, засвоєння мистецтвознавчої термінології відбувається виключно 

на основі сенсорно-перцептивної та художньо-творчої діяльності і завдяки художньо-

педагогічним технологіям емоційно-почуттєвої сфери, асоціативного мислення, уяви, 

фантазії учнів [3, с. 51].  

Основоположною категорією естетики і педагогіки мистецтва є художній образ, який 

деякою мірою ієрархічно навіть вищий за поняття, адже він органічно поєднує раціональне 

осмислення та інтуїтивне осяяння, не обмежуючи «креатосферу» особистості. 

Пріоритетність ціннісного естетичного ставлення над розумовим (логічним) осмисленням 

мистецтва визначає необхідність урівноважувати «емоціо» та «раціо», знаходити між ними 

гнучкий баланс. Водночас, художній образ і поняття взаємодоповнюють один одного: 

поняття мовби «просвітлюють логікою» образні уявлення, емоційні відчуття, інтуїтивні 

прозріння. Навіть без повного усвідомлення утворюються своєрідні алгоритми, за 

допомогою яких здійснюється сприйняття та аналіз мистецьких явищ, конструювання в 

мозку людини їх образів, ідеальних моделей [3, с. 52]. 

Універсальними в науковій і методичній літературі зазначаються такі категорії, як 

гармонія – стрункість, співмірність, співзвуччя, тобто щось протилежне хаосу. У музиці це 

один із головних елементів музичної мови, поєднання звуків у співзвуччя – акорди та 

взаємозв’язок цих співзвуч у русі. В образотворчому мистецтві під гармонією розуміють 

поєднання різноманітних засобів виразності, які органічно доповнюють один одного, 

створюючи єдине ціле (наприклад, кольорова і ритмічна гармонія в картині). Загальні для 

природи і мистецтва закономірності – ритм, гармонійність, пропорційність, рівновага, 

симетрія та асиметрія, динаміка та статика, контраст і нюанс, – це визначають чимало 

дослідників. До основних навчальних проблем з образотворчого мистецтва, незалежно від 

навчальних програм, належать: форма (графічна, пластична, декоративна тощо); колір 

(емоційний стан і настрій кольорових співвідношень); композиція (площинних, об’ємних і 

просторових форм, перспектива, динаміка і статика, ритм, симетрія, силові лінії). Для 

музичної педагогіки визначальними стають такі проблеми: інтонація, розвиток, форма 

(будова, композиція). Для безпосереднього сприйняття будь-якого виду мистецтва 

інтегруючими категоріями є емоція, почуття, пафос, афект, образ, для інтелектуального 

осмислення – форма, композиція, жанр, стиль, напрям [3]. 

2. Розвиток креативного мислення студентів у процесі використання евристичних 

методів навчання. 

Обов’язковою умовою формування поліхудожньої компетентності майбутніх учителів 

музики є розвиток їхнього креативного мислення, яке забезпечує можливість творчої 

інтеграції різних мистецтв. Креативністю науковці називають здібність особистості, що 

забезпечує здатність до творчої діяльності. У педагогіці під креативністю найчастіше 

розуміють такі здібності, як винахідливість, оригінальність, фантазія, інтуїція, здатність 

вирішення проблем та ін. Підкреслюється багатогранність даної здібності: «Креативність – 

потенціальна схильність до різнобічного мислення, відчуття та дії» [4, с. 121]. 

Одним із найефективніших шляхів розвитку креативного мислення у науковій 

літературі визначається евристичне навчання (А. Хуторський), тому ми обрали цей тип 
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навчання для нашого дослідження. Евристичне навчання спирається на три інтегральні 

здібності особистості: креативну, когнітивну та оргдіяльнісну. Креативність є основною, але 

не єдиною здатністю, яка забезпечує евристичну освітню діяльність. Оскільки в результаті 

творчості та опосередкованої діяльності у студента обов’язково відбувається процес 

пізнання, то разом із креативною діяльністю здійснюється когнітивна. Для того, щоб 

креативні й когнітивні процеси мали загальну структурну основу і виявлялися у 

загальноосвітніх результатах, необхідна організаційно-методологічна діяльність, яка 

здійснюється на базі відповідних здібностей. До оргдіяльнісних здібностей належать такі 

якості, як цілепокладання, цілеспрямованість, спланованість, нормозаданість, 

самовизначення, рефлексія та ін. Необхідною умовою організації творчості є асертивність – 

здатність до самовиявлення особистості. У сукупності всі ці складові забезпечують 

створення особистістю освітньої продукції студента [4, с. 122]. 

Практична реалізація дидактичних основ евристичного навчання з метою розвитку 

креативного мислення студентів відбувалася в нашому дослідженні за допомогою 

конкретних форм, методів і засобів. Ми скористалися визначеними А. Хуторським [4, с. 174] 

групами дидактичних результатів: 

1)  відібрані та систематизовані форми і методи навчання з числа тих, які вже 

розроблені в дидактиці, наприклад, евристична бесіда; 

2) модифіковані форми і методи, одержані шляхом евристичної трансформації відомих 

форм і методів, наприклад, евристичний урок; 

3) розроблені принципово нові форми і методи евристичного навчання, що мають 

особливий сенс і зміст, наприклад, евристичне занурення або евристична олімпіада. 

Перша група найбільш багаточисельна, в неї входить майже весь наявний дидактичний 

арсенал. У цьому випадку евристичне навчання включає в себе репродуктивні форми і 

методи навчання, що забезпечують створення освітньої продукції. Друга та третя групи 

відображають новизну та практичну значимість евристичних методів навчання [4, с. 174-

175]. У нашому дослідженні ми скористалися, у більшості, специфічними формами та 

методами евристичного навчання.  

Ключову роль у організації евристичного навчання відіграли відкриті завдання, 

спрямовані на розвиток креативного мислення студентів. Ми врахували у своїй роботі 

основні характеристики відкритих завдань: «Відкриті завдання не мають однозначних 

результатів їх виконання. Такі завдання принципово відрізняються від традиційних питань, 

тестів, завдань і вправ, у яких є «правильні відповіді», з якими порівнюється отриманий 

результат. Відкриті завдання передбачають лише можливі напрями. Отриманий результат 

завжди унікальний і відображає ступінь творчого самовиявлення особистості, а не правильно 

відгадану або отриману відповідь» [4, с. 175]. Такі завдання ми використовували з метою 

творчого засвоєння базового змісту навчальних курсів, а також для розвитку когнітивних, 

креативних та оргдіяльнісних якостей студентів. Їх цінність для розвитку креативного 

мислення полягає у тому, що відкриті завдання дозволяли студентам не просто вивчати 

матеріал, а конструювати власні знання про реальні мистецькі явища, інтегрувати та 

поєднувати різні види мистецтва з метою їх узагальненого сприйняття та презентації. 

Різниця в особистісних якостях майбутніх учителів та в рівні їх професійної підготовленості 

виявлялася в освітніх продуктах, що вони створювали, і тим самим забезпечували 

індивідуальне самовиявлення студентів.  

При створенні відкритих завдань ми дотримувалися таких вимог: 

– завдання мають належати до конкретного базового питання, теми або об’єкта 

вивчення, визначеного у навчальній програмі; 

– завдання не має містити заздалегідь відомого для викладача рішення; 

– формулювання завдання має бути цікавим або незвичним як для студентів, так і для 

викладача [4, с. 176]. 

3. Забезпечення пізнавальної активності студентів засобами інформаційних 

технологій. 

У науковій літературі поняття «інформаційні технології» (ІТ) використовується для 

позначення комп’ютерного методу опрацювання інформації. Міжпарламентська Асамблея 
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держав – учасників СНД запропонувала таке визначення інформаційних технологій: «методи 

та способи пошуку, збирання, зберігання, оброблення і передавання (розповсюдження) 

інформації на основі використання комп’ютерних та інших технічних пристроїв, програм для 

електронних обчислювальних машин і засобів зв’язку» [2, с. 44]. 

Порівнюючи поняття «інформаційна технологія» та «комп’ютерна технологія» ми 

погоджуємося із авторами, які вважають недоцільним ототожнювати ці поняття. Тому що в 

структурі поняття інформаційна технологія мають місце не лише технології, засновані на 

використанні комп’ютерів, а й технології, засновані на інших технічних засобах, зокрема 

тих, що забезпечують телекомунікацію. Інформаційні технології включають усі види 

технологій, за допомогою яких обробляють інформацію; їх матеріально-технічною базою є 

різне обладнання, інформатизація [2]. 

Для нашого дослідження важливим було визначити межи досліджуваного поняття. 

Аналіз літератури показав, що до інформаційних технологій належать: телекомунікація, 

мережеве обладнання; сервери і персональні комп’ютери; мультимедійне і периферійне 

обладнання; операційні системи; текстові та графічні редактори; системи управління базами 

даних; електронні засоби розроблення програмного забезпечення; спеціалізовані засоби 

навчального призначення (навчальні програми, електронні підручники і навчально-наочні 

посібники, бази даних, електронні журнали тощо). Їм властиві три специфічні функції: 

персоналізація роботи користувача з використанням високорозвиненого інтерфейсу; широке 

використання баз даних і баз знань; розвиток локальних і глобальних мереж [2, с. 46]. 

Забезпечення пізнавальної активності студентів вимагало використання виняткового 

потенціалу інформаційних технологій. У процесі застосування їх з метою інтенсифікації 

навчання були використані такі можливості ІТ, які знайшли своє обґрунтування у науковій 

літературі, а саме:  

– миттєвий зворотний зв’язок між користувачем та інформаційними і 

комунікаційними технологіями; 

– комп’ютерна візуалізація навчальної інформації про об’єкти або закономірності 

явищ, реальних і віртуальних; 

– архівне забезпечення великих обсягів інформації з можливістю її передачі, а також 

легкий доступ користувача до центрального банку даних; 

– автоматизація процесів обчислювальної, інформаційно-пошукової діяльності, а 

також обробка результатів навчального експерименту з можливістю багаторазового 

відтворення фрагмента або самого експерименту; 

– автоматизація процесів інформаційно-методичного забезпечення, організаційного 

керування навчально-виховною роботою і контролю за результатами якості засвоєння 

матеріалу [2, с. 47]. 

Наведені характеристики дидактичних можливостей інформаційних технологій 

дозволяють зробити узагальнене визначення поняття «інформаційні технології навчання» 

(ІТН), які ми будемо розглядати як педагогічні технології з використанням новітніх 

електронних засобів навчання, передусім комп’ютерів. Ми також погоджуємося з науковцями, 

що у навчальному процесі лише невелику частину інформації особистість (викладач чи 

студент) використовує безпосередньо в тому вигляді, у якому вона надходить ззовні або 

виробляється самою педагогічною системою. Більша частина інформації підлягає збиранню, 

переробленню, передаванню до користувачів. Очевидно, слід говорити про процеси обігу і 

перероблення інформації – про інформаційні процеси. Реалізація інформаційних процесів у 

навчальному закладі тісно пов’язана із засобами навчання (зокрема апаратними і програмними 

засобами автоматизації), які діють на об’єкт (зокрема на навчальний колектив). Тому 

інформацію разом із засобами (знаряддями) праці вважають частиною засобів навчання [2, с. 

48]. 

Висновки. Таким чином, формування поліхудожньої компетентності майбутнього 

вчителя музики у процесі фахової підготовки відбувається ефективніше за таких 

педагогічних умов: оволодіння студентами системою загальномистецтвознавчих понять 

засобами різних мистецтв; розвитку креативного мислення студентів у процесі використання 
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евристичних методів навчання; забезпечення пізнавальної активності студентів засобами 

інформаційних технологій. 
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У статті представлені авторські педагогічні умови формування поліхудожньої компетентності 

майбутнього вчителя музики в процесі фахової підготовки. 
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вчителя музики. 

В статье представлены авторские педагогические условия формирования полихудожественной 

компетентности будущего учителя музыки в процессе профессиональной подготовки.  

Ключевые слова: педагогические условия, полихудожественная компетентность, профессиональная 

подготовка будущего учителя музыки. 

This article introduced the pedagogical conditions of it’s formation in the polyartistic competence of future 

music teachers during of professional training.  
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